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As dificuldades e 0

caos que caracterizam o
transito de Luanda sdo
sobejamente conhecidos
e afectam milhGes de
residentes da capital,
pois de acordo com as
Nacoes Unidas, Luanda

encontra-se entre os cinco

maiores aglomerados
populacionais de Africa
com cerca de 5 milhGes
de habitantes. Assim,
nao é de estranhar

que este seja um

tema preocupante,
principalmente porque
afecta as empresas e a
economia do pais. De
facto, se considerarmos
que diariamente
existirdo cerca de 400
mil automobilistas

a circular na cidade,

0s quais gastam uma
média de 4,5 horas no
transito, estamos a falar
de 400 milhdes de horas
desperdicadas ou perto
de 15% do valor inscrito
no Orcamento Geral do
Estado de 2012.
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omecemaos com um

exemplo:

Félix Maciel, 45 anos,

casado, licenciado

em Economia, pela
Universidade Agostinho
Neto, funcionario publico hd
mais de vinte anos (Chefe de
Departamento numa Direcgdo
Nacional de um Ministério),
com residéncia no Lar do
Patriota. Local de trabalho:
Mutamba, Luanda.
Filomena Maciel, esposa, 38
anos, enfermeira ha mais de 10
anos, trabalha numa Clinica,
perto do Posto de Identificagao
da Samba. As duas filhas do
casal, Karina e Angela, um
colégio privado, préximo do
local de trabalho da mae.
Numa distancia aproximada
de 22 Km (da residéncia
ao local de trabalho do Sr.
Félix), via Estrada da Samba,
o tempo médio de viagem
seria de 30 minutos (num
domingo, ao principio da
manha). Mas num dia normal
da familia Maciel, ou seja,
sem chuva, sem quaisquer
acidentes, e numa viatura
recente, com ar condicionado,
como é o seu dia?
Se a familia se levantar as 4h
da manha e sair de casa as 5h,
a esposa e as filhas chegam
aos seus destinos perto das
5h30, e o Sr. Félix chega ao seu
local de trabalho perto das 6h.
Depois de ja ter estacionado
a sua viatura, passou 1lh
sentado na viatura, desde que
saiu de casa (aproveitando
ainda para dormir na sua
viatura, pois a porta do
Ministério s6 abre as 7h30).
(Caso a familia se atrase, e saia
de casa apenas as 7h, todos
chegaram atrasados, e o 5t.
Félix, chegou ao seu trabalho
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perto das 10h (depois de ter
passado mais de 3h sentado).
Ao final do dia, na hip6tese de
0 Sr. Félix sair perto das 17h,
apanha a esposa e as filhas
perto das 18h30'e a familia est4
em casa por volta das 19h30.
Passou assim cerca de 2h30
sentado na viatura.

0s efeitos no ritmo de vida
desta familia

Como o tempo livre a noite,
durante a semana é pouco,

o Sr. Félix acaba por néo ter
muito tempo para dar atengao
a sua prépria familia, e muito
menos tempo ainda para
socializar e encontrar outros
familiares e amigos ou dedicar-
se a outras actividades extra-
profissionais.

Quanto as filhas Karina

e Angela, estas veem o
rendimento afectado. Como o
dia comeca muito cedo, tém
revelado cansago e sonoléncia
ao longo do dia. Além disso,
tém tido dificuldade em se
concentrarem e estarem com
atencdo nas aulas. Acresce que
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s de 400 milhoes de horas!

ao chegarem a casa, muitas
das vezes estdo demasiado
cansadas para fazerem os
trabalhos que ainda trouxeram
da escola, com a necessédria
frescura, ou ainda para
estudar.

A D. Filomena, que
desempenha uma profissao
de grande exigéncia pessoal,
acusa igualmente o cansago
originado pelo ritmo da
semana. Como a juntar ao
ritmo didrio, ainda tem de
preparar os lanches das filhas
e cuidar de todas as lides
domeésticas, nunca consegue
deitar-se antes da meia-noite,
dormindo em média pouco
mais de 4h por noite, na
semana.

Isso reflecte-se no cansaco

(& entorpccimelitu que sente
nalguns periodos do dia,
tendo como consequéncia,
um trabalho mais lento,
diminuicéo da atencdo e
algumas falhas cometidas nos
tratamentos que faz.
Similarmente, o Sr. Félix

vé o seu ritmo normal de
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trabalho didrio afectado pelo
excessivo nimero de horas
que passa no transito, e pelo
stress provocado pela atencdo
redobrada que a condugéo
em Luanda requer. De facto,
tem, muitas vezes, maior
dificuldade em se concentrar
no que estd a fazer, e tem
consciéncia que o rendimento
do seu trabalho em geral nao
é o melhor. Isso agrava-se
quando acontecem acidentes
no caminho ou quando chove
em Luanda. Estes dias entao
sdo vercdladeiramente ca6ticos...

Alguns numeros do Sr. Félix no
transito...

No cendrio apresentado, o Sr.
Félix passou 4,5h / dia sentado
na viatura, 5 dias/semana.
[sso perfaz 22,5h /semana e
cerca de 100h/més. Se tiver
um més de férias por ano, tera
despendido cerca de 1 100h/
ano, sentado no transito...
Porém, se o tempo médio de
viagem entre a sua residéncia
e o local de trabalho for de 30
minutos, em vez das 4,5h / dia,
0 Sr. Félix passaria apenas 1h/
dia sentado no transito. Isso
corresponderia apenas a 5h/
semana, cerca de 22h /més (ou
250h/ano).

Como o horario semanal da
Fungiio Priblica sdo 37h (163h/
més), significa dizer que
actualmente o Sr. Félix passa
por ano, sentado no transito,

o equivalente a 7 semanas de
trabalho, que seriam reduzidas
para apenas 1,5 semanas, no
cendrio desejado.

Neste caso, a perda de
produtividade do Sr. Felix,
por ndo estar disponivel para
trabalhar (devido ao tempo de
viagem que passou sentado na
sua viatura entre a sua casa e
o local de trabalho), foi de 5,5

semanas de trabalho, ou de
850h por ano.

0 transito e a produtividade
Produtividade deve ser
entendida, como uma relacdo
(ou indice) entre os meios
(recursos) que entram num
sistema organizacional, ao
longo de um determinado
perfodo de tempo, e as saidas
geradas por esses meios
(recursos) no mesmo perfodo
de tempo.

Deste modo, empresas,
organizagoes e até Estados,
podem monitorizar a
produtividade, e assim saber
quao bem os recursos estao a
ser utilizados para converter
as entradas em saidas, na
produgéo de bens ou servigos.
Gestores e responsdveis de
decisdo, preocupados com o
desempenho das organizagtes
ou empresas que dirigem, na
sua eficiéncia e na sua eficdcia,
podem, pela escolha adequada
dos indices de produtividade,
ter indicagoes seguras, dos
resultados das medidas e
opgoes que sao tomadas em
cada momento,

Existe'uma grande variedade
de factores que podem afectar
a produtividade, tanto positiva
como negativamente. Se
alguns destes factores sao
fortemente controlaveis pela
empresa ou organizacao,
outros existem que s6 sdo
parcialmente controldveis
pela mesma. No acesso as
grandes cidades (por terra,
mar e ar) e a toda a sorte de
actividades e servicos que af
se desenvolvem, de cardcter
publico e privado, existe

um factor determinante,
incontornavel, diario e
permanente a considerar:

o transito. E deste factor,
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parcialmente controlével, e
da forma como ele afecta a
vida e a produtividade de
muitos milhares de pessoas (e
da economia em geral), que
falaremos a seguir.

Congestionamento de transito
e perdas de produtividade
Embora nao exista

uma defini¢do tnica,
amplamente consensual de
congestionamento do transito,
este pode ser visto como

uma condicao que ocorre em
redes rodovidrias, quando a
sua utilizacio aumenta, e é
caracterizada por velocidades
mais baixas (ou mesmo
paragens), tempos de viagem
muito mais longos e aumento
significativo do ntimero de
veiculos em circulacéo.

As razdes que originam
congestionamento de transito
sdo multiplas. Listamos

a seguir alguma dessas
razoes: direccdo e rapidez

de crescimento da cidade;
inadequado planeamento
urbano e organizacdo da
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rede vidria; desajustada

oferta de estacionamento;
desapropriada rede pblica
de transportes; inadequada
gestdo de trafego; estado geral
de construcao e conservacao
das estradas; nivel de
acessibilidade a dreas urbanas
e suburbanas densamente
povoadas; tipologia das
estradas (existéncia ou nao

de corredores dedicados a
circulacdo de transportes
ptblicos, nimero de faixas de
rodagem, niveis de sinalizagdo
vertical e horizontal,

politica de viadutos, faixas

de circulagdo para pedes

e bicicletas, etc.); tipologia

do parque automavel e seu
estado (transportes colectivos
urbanos, taxis, motorizadas,
veiculos de passageiros,
veiculos de mercadorias,

etc.); gestdo e quantidade de
obras em curso na via ptiblica;
numero de acidentes na via
ptblica e sua gravidade;
estacionamento na via publica
(e sua duracio) de veiculos

de mercadorias; grau de =
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crescimento e dimensao do
parque automével (ndmero
de viaturas circulantes ou
na via publica); nivel de
civismo dos condutores e seu
comportamento na estrada;
tipologia da venda ambulante
na berma das estradas,
sentido dos fluxos migratérios
populacionais (das provincias
para a cidade), etc..
Estas e outras razdes tém
efeitos e consequéncias vdrias.
Anivel da produtividade,
resultam em quebras que
levam a:
a. Perda de produtividade
em resultado do menor
numero de horas trabalhadas
(chegada tardia ao local
de trabalho) e aumento do
absentismo, (especialmente
em dias de chuva),
conduzindo a menores
resultados obtidos, que
também se traduzem numa
reducdo dos ganhos e lucros
das organizactes e empresas;
b. Perda de produtividade
por atrasos na pontualidade
de compromissos
profissionais previamente
agendados (ou entdo, por
menor nimero de horas
trabalhadas ou saida mais
cedo do local de trabalho

para compensar © muito
tempo passado no transito);
€. Perda de produtividade
pela maior probabilidade

de ocorréncia de acidentes,

€ consequente aumento

de mortes, feridos

graves e feridos ligeiros,
originando, por sua vez,
perda de trabalhadores

(em caso de morte) ou
absentismo (consequéncia da
recuperagao de trabalhadores
acidentados), ou reducio
tempordria (ou permanente)
da capacidade de trabalho,
nos acidentados ligeiros;

d. Perda de produtividade
nos gastos de circulacao das
viaturas, pelo desperdicio
extraordinariamente elevado
de combustivel, devido ao
pdra-arranca permanente,
aceleracoes e travagens
frequentes;

e. Perda de produtividade
pelo desgaste prematuro dos
veiculos, como resultado

da marcha lenta no transito,
aceleracoes e travagens
frequentes, levando a
reparagOes mais frequentes

e substituicGes prematuras
(que originam por sua vez,
um acréscimo indirecto de
absentismo).
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As perdas econdmicas

do transito

De acordo com nameros
das Nagoes Unidas, Luanda
estava em 2010, entre os
cinco maiores aglomerados

mais de 400 milhoes de horas!
Tomando como referéncia o
Sr. Félix Maciel e um salério
mensal de 220 000 Kz), isso
dé-nos um saldrio anual (com
os subsidios incluidos) de
mais de 3 000 000 Kz, ou seja,
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e E incontornavel uma

efectiva cooperagao ¢
coordenacao de esforgos,
Cnergias e recursos para gue
(mesmo modestamente)
alguns resultados,
traduzidos em melhoria,

populacionais de Africa:

; B g
e é:"*""f" Cairo, Egipto (11,0 milhdes cerca de 30.000 dolares norte- sejam visiveis.
P  r e de habitantes), Lagos, Nigéria ~ americanos. leitas as contas, e Anles de mais “Pensar

: :"', o o - (10,6 milhoes), Kinshasa, RDC iss0 conduz-nos a um prego a 360" e ter o “Grande

W : (8,7 milhoes); Luanda, Angola médio de 15 délares/hora de quadro”!

e ' (4,8 milhoes), Alexandria, trabalho. * Para que acgoes

# Egipto (4,4 milh&es). Se multiplicarmos o n” de horas implementadas,

I Com base noutras realicades anuais desperdigadas pelo produzam efectivamente

& similares africanas, estimamos, pl‘u;uf hora considerado, isto resultados tém que ser

fi‘" por defeito, em 500 000, o conduz-nos a uma perda anual consistentes e sustentaveis
namero de veiculos que de produtividade de cerca de permanentemente para que

! entram diariamente na cidade 6 500 milhoes de ddlares, ou nao constituam casos de

oy ; de Luanda (com excepgao das  seja, seis mil milhdes e meio avancos (e mais tarde de
W motorizadas). Deste universo, de délares ou ainda mais de recuos...).
estimamos em 80%, o nimero 14% do Orcamento Ceral do e Vdrias projeccoes

de veiculos que sao utilizados Estado de 2012! internacionais indicam que
por particulares (400 000), Com esta conclusdo, valida Luanda poderd crescer, jd
constituindo os restantes 20%, apenas para um factor - em 2025, até aos 8 milhoes
todas as outras categorias de nimero de horas perdidas no de habitantes. Para que um
transporte de pessoas e de transito - queremos chamar Plano de Accao concertado

' mercadorias (100 000). a atengdo para o impacto seja concebido para conter,

Se considerarmos que negativo, extraordinariamente e depois reverter, a situagao

: diariamente cada um dos elevado que lem, no biorritmo actual do congestionamento

.l 400 000 automobilistas de vida da cidade de Luanda e do transilo, ¢ necessdria
passa em média 4,5 horas no da sua produtividade, o factor a consciencializagao da

. transito (ida para o trabalho transito. dimensao dos nimeros ¢

L € regresso a casa), e que Assimi, é necessario mudar de dos elevadissimos custos

: trabalha em média 240 dias paradigma na abordagem que de perdas de produtividade

economica e de satude
ptiblica associadas. &

é feita do trénsito na cidade de

| por ano, significa que sdo
: Luanda:

desperdigadas anualmente




